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60 гадоў з дня нараджэння Аляксея Пяткевіча 

Аляксей Міхайлавіч Пяткевіч — дацэнт 
Гродзенскага універсітэта імя Янкі Купалы, 
кандидат філалагічных навук. член Саюза 
пісьменнікаў СССР, старшыня Гродзенскай 

Аляксей ПЯТКЕВІЧ \ 

гарадской Рады Таварыства беларускай 
мовы імя Ф. Скарыньі. Ен нарадзіўся ў 
1931 г. у мястэчку Новы Свержань Стаўб-
цоўскага равна. Закончыў філалагічны фа-
культэт i аспірантуру Белдзяржуніверсі-
тэта імя У. I. Леніна. 3 1957 г. працуе 
на кафедры літаратуры Гродзенскага пед-
інстытута імя Янкі Купалы. Быў загадчы-
кам кафедры беларускай літаратуры 
Гродзенскага універсітэта, чытаў курсы eye-
най народнай творчасці, гісторыі беларус-
кай літаратуры, тэорыі літаратуры. 3 
1990 г.— на кафедры беларускай культуры 
універсітэта імя Янкі Купалы. чытае курс 
гісторыі беларускай культуры. 

Аляксей Міхайлавіч — аўтар болыи за 
250 друкаваных работ па літаратуразнаўст-
ве i культуры, у тым ліку манаграфіі «Сю-
жэт. Кампазіцыя. Характар. Аб прозе Кузь-
мы Чорнага» <1981), раздзелаў «Гісторьіі 
беларускай дакает рычніцкай літаратуры», 
т. 2 (1969), «Гісторыі беларускай літарату-
ры XIX — пач. XX ст.» (1981), краязнаў-
чых даследаванняў, літаратурных партрэ-
таў i артыкулаў, рэцэнзіяў. 

«...I НЕМАН НЕДАЛЕКА» 
Шмат яшчэ засталося ў Гродне ас-

тояў — куткоў д а ў н я й забудовы з драў-
лянымі , спраўна а ш а л я в а н ы м і i пафар-
баванымі дамамі , палісаднікамі , га-
родчыкамі , утульнымі дворыкамі , з 
як іх нярэдка чуецца — асабліва ле-
там — кудахтание курэй ці нЯзлоснае 
бурчание сабакі. Ідзеш такою вуліцаю, 
з прыемнасцю ўдыхаеш пах кветак, 
цешышся здаровай прахалодай, што 
плыве з глыбіні агародаў з-пад яблынь, 
в ішняў, кустоў агрэсту, паз іраюць на 
цябе з-за штыкецін веснічак ц ікаўныя 
дз іцячыя вочы, і, здаецца, што час тут 
спыніўся. Толькі гул недалёкай магіст-
рал і нагадвае пра сённяшні горад. 

Да нядаўняга часу i невялікая , на 
адзін квартал, вуліца , што вядзе да 
старога гарадскога парку, была не-
шматлюднаю i вельмі каларытнаю. 
Але ў апошнія дзесяцігоддзі пабуда 
валі тут сучасныя мураванкі , i толькі 
дзе-нідзе згадваецца кол ішняя Садовая. 
Цяпер гэта вуліца носіць імя Макеі-

ма Багдановіча. Апошнім з левага бо-
ку (калі выходзіць да парку) стаіць 
вялікі д р а ў л я н ы дом з мансардаю i 
мезанінам, з з ашклёнаю верандаю — 
тыповы дом старой Гародні. Тут, у яго 
сценах, i праходзіла маленства Мак-
сіма Багдановіча ў 1892—1896 гг., пра 
што сведчыць мемарыяльная дошка. 
Чатыры гады i некалькі месяцаў ту-
палі ножкі будучага паэта ў кватэры 
гэтага дома, на ціхай, абнятай зеляні-
най садоў, ускраіне горада. 

Дом на вуліцы імя М. Багдановіча , дзе 
ж ы л а сям ' я А д а м а Ягоравіча Багдановіча . 
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Сям'я Багдановічаў у Гродне. 1895 г. 

Сюды пераехала сям'я Багдановічаў 
у ліпені: бацька, маці i двое хлопчы-
каў — Вадзім i Максім. Праз два гады 
нарадзіўся сын Лёва. Была гэта сям'я 
звычайных інтэлігентаў тагачаснага 
губернскага горада. Панавалі тут шы-
рокія духоўныя інтарэсы, прага ведаў, 
творчасці. Вылучаліся i беларусазнаў-
чыя зацікаўленні бацькі, які займаўся 
этнаграфіяй. 

Адам Ягоравіч працаваў у Гродне 
памочнікам бухгалтара ў Сялянскім 
«пазямельным» банку. Але сваю неў-
таймаваную энергію аддаваў найбольш 
грамадскім i культурна-асветным спра-
вам. Ен быў членам праўлення гарад-
ской публічнай бібліятэкі, членам 
«Таварыства драматычных пісьменні-
каў i кампазітараў». У «Гродненских 
губернских ведомостях» друкаваў ар-
тыкулы і рэцэнзіі на тэатральныя, 
педагагічныя, літаратурныя тэмы. У 
Гродне выйшлі на рускай мове яго эт-
награфічныя даследаванні. 

Маці, Марыя Апанасаўна, натура 
чулая i багатая, захаплялася музы-
каю, педагогікаю, літаратураю. Спра-
бавала пісаць i надрукавала нават у 
губернскай газеце апавяданне «Напя-
рэдадні Каляд». 

У ix кватэры збіралася прагрэсіўная 
інтэлігенцыя — настаўнікі, лекары, 
афіцэры. Музіцыравалі, чыталі, 
спрачаліся. Шмат увагі аддавалася 
дзецям. Ix заняткі, забавы, гульні, па-
ветраны мацыён, далучэнне да кнігі 
i народнай казкі, да прыроды — усё 
гэта было для бацькоў вельмі сур'ёз-
наю справаю; Асабліва самааддана 
апекавала сыноў Марыя Апанасаўна, 
i яны раслі ў доглядзе i мацярынскай 
ласцы. 

«Умовы для выхавання дзяцей былі 
спрыяльныя,— успамінаў- Адам Яго-
равіч,— на двары садзік, вакол сады, 
палі, непадалёку лес. ды i Нёман неда-
лёка. Дзеці ўвесь час. на чыстым па-
ветры, клімат мяккі . Увесь вольны час 
я аддаваў дзецям... Я часта браў ix 
на прагулянку i ў поле, i ў лес, i на 
Нёман, цягаў Максіма як меншага 
за плячыма. Акрамя мяне, маці нікому 
дзяцей не давярала, а дома пры ix 
знаходзілася неадлучна». 

Светлыя гродзенскія часы нечакана 
павярнуліся вялікаю бядою. У маі 
1896 г. Марыя Апанасаўна, нарадзіў-
шы дачку, пачала хутка затухаць — 
выявіліся скарацечныя сухоты,— i ў 
кастрычніку таго ж года яе не стала. 
Пахавалі яе на гарадскіх праваслаў-
ных могілках, у цэнтры, каля капліцы. 

Тады, у 1896-м, Адаму Ягоравічу 
цяжка было заставацца ў Гродне, i ў 
лістападзе ён з дзецьмі (маленькая 
дачка памерла), з сёстрамі Марыяй 
i Магдалінай выехаў у Ніжні Ноўга-
рад. 

Самотная магіла маці засталася 
недагледжанаю i забытаю. «Была да-
ручана апецы маіх сяброў»,— пісаў 
А. Багдановіч. Але ні сябры, ні тым 
больш няўмольны час не маглі заха-
ваць магілу. Гады не збераглі i дубовы 
крыж з таблічкаю, пастаўлены павод-
ле хрысціянскага звычаю. У пасля-
ваенную пару на месцы магілы не было 
ўжо ніякага знака. Толькі ў 80-я гг. 
гродзенскія прыхільнікі вялікага бе-
ларускага наэта аднавілі дарагое для 
ўсіх месца спачыну Марыі Апанасаў-
ны. 

Некалькі гадоў таму назад мясцовы 
краязнавец А. П. Госцеў выявіў яшчэ 
адзін гродзенскі адрас Багдановічаў. 
Архіўныя матэрыялы засведчылі, што 
ў 1896 г. сям'я жыла ў Гродне на но-
вым месцы — на вуліцы Палявой (ця-
пер Карбышава). Трэба меркаваць, што 
пераезд на іншую кватэру мог адбыцца 
незадоўга да смерці Марыі Апанасаў-
ны. Магчыма, Адам Ягоравіч наме-
рыўся палепшыць кватэрныя ўмовы 
сям'і, каб падтрымаць такім чынам 
хворую. Хто ведае? 

Так ці інакш, восенню 1896 г. Мак-
сім Багдановіч назаўсё|;ы пакінуў го-
рад свайго маленства, горад, дзе заста-
лася яго маці. Напэўна, гродзенскія 
ўражанні , хоць i дзіцячыя, адклаліся 
глыбокім следам у яго душы. Жывучы 
пазней у Расіі, у вялікай i тлумнай 
сям'і бацькі, ён заставаўся адзінокім. 
Вобразы холаду, цемені, імжы, што 
добра перадавалі драматызм яго света-
адчування, падказваліся i асабістым 
лёсам. Вобразы святла, таксама вельмі 
характэрныя для яго лірыкі, жывілі-
ся нашаніўскаю Вільняю, па-вясковаму 
паэтычнаю Ракуцёўшчынаю і, вядома 
ж, горадам той даўняй яго пары, мяс-
цінамі з-пад Немана, дзе праклаліся 
сумесныя з маці першыя жыццёвыя 
сцяжыны. 

Можа, згадка, уяўленне пра ix i на-
радзілі элегічныя, урачыста-прасвет-
леныя радкі ў адным з яго гістарыч-
ных вершаў: 

I жалобна, сумна трубы 
У Гародні граюць. 
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